

*Граждане нашей страны, как свидетельствуют общественные опросы, считают свою жизнь благополучной. Каждый день приносит повод для радости, все задуманное получается, можно с уверенностью строить дальнейшие планы, не сомневаться в их успехе. Особое отношение в Узбекистане под эгидой государства — к женщинам и детям. Они знают, что страна, уверенно продвигающаяся к поставленной Президентом великой цели, будет всегда только процветающей, где счастливо жить ее народу. А социальная направленность осуществляемых реформ будет отвечать интересам всего общества.*

Осуществляемый в республике большой комплекс мер, включая Национальную программу по подготовке кадров, Государственную программу реформирования здравоохранения, Общенациональную программу развития школьного образования, Целевую программу повышения медицинской культуры в семье, укрепления здоровья женщин, рождения и воспитания здорового поколения и другие, не имеет подобных прецедентов в странах СНГ.

За годы независимости были разработаны и последовательно осуществлены масштабные меры по созданию благоприятных условий для рождения и воспитания здорового поколения. Это яркий пример того, как государство проявляет заботу о своих гражданах, нацелено достичь

долгосрочного эффекта по продолжительности и качеству жизни населения, улучшению генофонда нации, повышению в семье медицинской культуры. Важную роль в этом деле сыграло объявление по инициативе Президента Узбекистана 1998 и 2012 годов — Годами семьи, 2000 — Годом здорового поколения, 2001 — Годом матери и ребенка, 2008 года — Годом молодежи, 2014 — Годом здорового ребенка, и, конечно же, реализация принятых государственных программ.

В рамках кардинального реформирования системы здравоохранения сформирована национальная модель охраны здоровья матери и ребенка, высокая эффективность которой признана во всем мире. За счет создания специализированных медицинских центров, широкой сети учреждений первичного звена здравоохранения, включающей сельские врачебные пункты, и перехода на принципы семейной медицины обеспечен широкий доступ населения, в первую очередь живущих на селе детей и женщин, к квалифицированной медицинской помощи.

В течение 25 лет независимости последовательно реализовывались стратегически важные задачи, сыгравшие огромную роль в получении молодыми людьми глубоких знаний, формировании у них профессиональных навыков, полном проявлении способностей. Говоря о преобразованиях в сфере образования, нужно отметить, что ежегодные расходы на него в Узбекистане составляют 10—12 процентов от ВВП. Широкомасштабные реформы в этой области вобрали в себя самые передовые достижения мировой и национальной практики.

Система обязательного двенадцатилетнего образования характеризуется поэтапностью, сильной социальной направленностью. Ее демократичность и гуманность заключаются прежде всего в том, что оно бесплатно для всех,

независимо от национальности и происхождения. Образовательные учреждения оснащены всеми необходимыми учебными и методическими средствами. Дети имеют возможность заниматься спортом, посещать предметные, художественно-творческие кружки, содержательно и интересно проводят досуг.

Благодаря последовательной реализации концепции «Здоровая мать — здоровый ребенок» за последние пять лет материнская смертность на 100 тысяч новорожденных сократилась с 23,1 случая до 19, смертность детей в возрасте до 5 лет — с 14,8 до 13,9, а младенческая смертность — с 11 до 10,7. Данные показатели подтверждают тот факт, что наша страна полностью достигла соответствующих Целей развития

тысячелетия ООН.

В нынешнем году, объявленном по предложению главы государства Годом здоровой матери и ребенка, работа, проводимая в этом направлении, будет не только продолжена, но и значительно расширена. Так, Государственная программа вобрала в себя комплекс мер, способствующих более глубокому осознанию и утверждению в обществе благородной идеи «Здоровая мать и ребенок — основа счастливой семьи, счастливая семья — основа процветающего государства». Она направлена на совершенствование системы охраны семьи, материнства и детства, воспитание здорового и гармонично развитого поколения, формирование в обществе атмосферы особого почтения и уважения к матерям, усиление сотрудничества органов

государственной власти и общественных организаций в укреплении института семьи. Ее реализация позволит сделать наших граждан еще более счастливыми, а семьи более дружными и крепкими, что отражает главный смысл проводимых реформ — все во имя человека и для него.

Среди важнейших направлений Государственной программы «Год здоровой матери и ребенка» — дальнейшее совершенствование законодательства и нормативно-правовой базы, касающейся охраны семьи, материнства и детства, защиты интересов женщин, повышения их роли в воспитании здорового ребенка, укрепления института семьи как основы сильного и процветающего государства.

Стоять на страже здоровья населения —

одна из первостепенных задач, которую поставил перед собой Узбекистан на пороге независимости и успешно справляется с этим. В этом году, например, будет улучшена материально-техническая база детских и родовспомогательных учреждений. В том числе Республиканского перинатального центра, областных перинатальных центров и филиалов Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра акушерства и гинекологии, 13 областных детских многопрофильных центров, республиканских, городских и районных лечебно-профилактических учреждений, включая их детские и родовспомогательные отделения. Расширится деятельность Республиканского центра социальной адаптации детей, за счет открытия 11 региональных филиалов, до 2018 года будет образован Общественный фонд по поддержке социальной адаптации детей с особыми потребностями.

В числе приоритетных задач остается реализация Государственной программы раннего выявления врожденных и наследственных заболеваний путем проведения перинатального и неонатального скрининга беременных и новорожденных, массового раннего ультразвукового скрининга беременных на уровне первичного звена здравоохранения. Все это вкупе с оснащением 13 скрининг-центров цифровой многоцелевой ультразвуковой системой высокого класса позволит не только предупредить рождение детей с врожденными пороками развития и наследственными заболеваниями, но и снизить детскую инвалидность и смертность.

Внимание в Госпрограмме уделено широкой популяризации физической культуры и спорта среди молодежи. Важным видится



привлечение к регулярным занятиям спортом девочек, особенно в сельской местности. А строительство новых и укрепление материально-технической базы действующих спортивных объектов, оснащение их современным оборудованием и инвентарем, укомплектование высококвалифицированными тренерами и наставниками будет способствовать как укреплению здоровья подрастающего поколения, так и достижению спортивных высот. Нет сомнений, что начатая более двух десятков лет назад целенаправленная работа по охране материнства и детства, воспитанию гармонично развитых детей приносит результаты. Убеждаешься в этом, глядя на счастливое и здоровое поколение узбекистанцев, рожденных в годы независимости.

Примечательно, что растет объем средств,

направляемых на развитие материально-технической базы высших учебных заведений страны. В этом году, например, предусматривается выделить 355 миллиардов сумов (*курс ЦБ РУ на 11.08.2016, 1\$= 2974.20 сум*) на строительство и реконструкцию 13 высших учебных заведений. В их числе Ташкентский государственный стоматологический институт. В новом комплексе разместятся подразделения детского стоматологического профиля. Благодаря модернизации вуз получит новейшее учебное и лабораторное оборудование, что будет способствовать совершенствованию процесса обучения, внедрению современных педагогических технологий и новых форм обучения на основе передовых традиций мировой образовательной системы, подготовке высококвалифицированных стоматологов, в том числе детских врачей.

Национальная модель развития служит важным фактором созидательной работы во всех отраслях. Осуществляется адресная социальная защита молодого поколения, принимаются меры по дальнейшему повышению его жизненного уровня, укреплению здоровья матерей и детей, обеспечению рождения здорового поколения. Следовательно, все без исключения государственные структуры, институты гражданского общества включены в общий процесс реализации программы «Год здоровой матери и ребенка», что обеспечит эффективное решение поставленных задач.

*(Источник: газета «Народное слово»)*